

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№100, 30 июня–3 июля 2022

Дорогие подписчики и подписчицы!

Этот выпуск бюллетеня особенный по двум причинам: во-первых, он юбилейный, ровно сотый раз вы получаете нашу подборку новостей на свою почту, во-вторых, он в обновленном формате. Теперь в конце новостной подборки вы также найдете краткий обзор фейков российской пропаганды о войне в Украине. Может быть, эти разоблачения станут для вас поводом и опорой для разговоров с людьми, которые подвержены влиянию российской пропаганды, а может вы просто поймете больше про логику пропагандистов и сможете применить эти знания в своей работе. Информационная война – часть гибридной агрессии российского государства, давайте противостоять ей вместе!

УКРАИНА ОТСТУПАЕТ ИЗ ЛИСИЧАНСКА, ЭКСПЕРТЫ ГОВОРЯТ, ЧТО СОХРАНЕНИЕ АРМИИ ВАЖНЕЕ СОХРАНЕНИЯ ТЕРРИТОРИЙ

Глава ОВА Павел Кириленко [отмечает](#), что под контролем Украины находится около 45% Донецкой области, эти населенные пункты постоянно обстреливают. По его подсчетам, на свободной территории Донецкой области остаются около 340 тысяч мирных жителей.

3 июля состоялся самый массированный обстрел Славянска Донецкой области, в результате которого в городе возникли пожары. [Погибло](#) не менее 6 человек, еще 15 было ранено.

3 июля силы обороны Украины были вынуждены [отойти](#) с занимаемых позиций после тяжелых боев за Лисичанск Луганской области. Одна из основных целей отхода – избежать потерь личного состава в условиях кратного превосходства российских оккупационных войск в артиллерии, авиации, реактивных системах

залпового огня, боеприпасах и личном составе. В России [заявили](#) о полной оккупации Луганской области. Глава Луганской областной военной администрации Сергей Гайдай [подтвердил](#), что российские вооруженные силы закрепились в Лисичанске и форсировали реку Северский Донец, при этом необходимое для вытеснения оккупантов количество дальнобойного оружия еще не поступило ВСУ. Президент Украины Владимир Зеленский [подтвердил](#), что город будет деокупирован, как только Украина получит оружие от стран-партнеров. Возможными следующими целями оккупантов могут [стать](#) Северск Донецкой области, Бахмут или Славянск.

По [мнению](#) разведки Великобритании, способность украинских сил продолжать замедляющие противника бои, а затем избегать окружения путем упорядоченного ухода, будет оставаться ключевым фактором для результата военной кампании на Донбассе. Мик Райан, сотрудник вашингтонского Центра стратегических и международных исследований, отмечает, что для Украины на данный момент сохранение армии намного важнее содержания территории – это позволяет ей не воевать на условиях России. О том, есть ли у России возможность сохранить свою динамику на востоке Украины, читайте в интервью с Миком Райаном [здесь](#).

На протяжении последних дней российские войска продолжали наступательные операции к северу от Харькова, что может [свидетельствовать](#) о том, что Россия по-прежнему имеет территориальные амбиции за пределами Донбасса, при этом распыление войск уменьшает наступательную силу России по более важным направлениям.

Российские войска наносили масштабные артиллерийские удары в южных регионах Украины, вдоль линии фронта в Николаевской и Херсонской областях, в [Одесской](#) области. Вероятная [цель](#) этого – срыв украинского контрнаступления. The Economist [пишет](#), что передовые части ВСУ подошли к Херсону, но вооружения для деокупации еще недостаточно, а южная группировка еще не накопила преимуществ три к одному, рекомендованному стратегами для успешного наступления. При этом в США [считают](#), что у России нет достаточно сил, чтобы контролировать Херсонскую область, поскольку она вывела часть своих войск для подкрепления наступления на Донбассе. Репортаж о жизни в оккупированном Херсоне и перспективах его деокупации – [тут](#).

О ситуации на фронте к утру 4 июля [рассказал](#) Генштаб Вооруженных сил Украины.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ ПОМОЖЕТ ВСУ ПЕРЕЙТИ ОТ ОБОРОНЫ К НАРАСТАНИЮ НАСТУПЛЕНИЯ

В бюджет Украины поступил грант от Германии на сумму 1 млрд евро — об этом [сообщило](#) Министерство финансов Украины. Полученные средства будут направлены на финансирование важнейших бюджетных расходов во время

военного положения. Такой же размер помощи планирует предоставить [Норвегия](#).

Австралия [увеличит](#) военную помощь Украине и предоставит дополнительные БТРы, броневые автомобили, военное оборудование, беспилотники и другую технику.

Также страна намерена ввести санкции против 16 российских министров и олигархов и запретить импорт российского золота.

Пентагон [подтвердил](#) предоставление Украине очередного пакета военной помощи общей суммой на 820 миллионов долларов. Он будет включать, в частности, две системы противовоздушной обороны NASAMS. Кроме того, Украина получила от США 1,3 миллиарда долларов грантовой безвозвратной помощи в рамках пакета финансирования госбюджета на 7,5 миллиардов, [сообщи](#) премьер-министр Украины Денис Шмыгаль. Великобритания [выделит](#) Украине еще 1 миллиард фунтов стерлингов (более 1,2 миллиарда долларов) военной помощи, чтобы помочь ВСУ перейти от обороны к нарастанию наступательных операций в целях восстановления суверенитета.

Канада [передает](#) Украине бронированные машины боевой поддержки, а [Франция](#) – самоходные артиллерийские установки и бронетехнику.

Словакия [заявила](#), что может предоставить Украине истребители и танки, в их передаче выразила готовность помочь Чехия.

Секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Алексей Данилов [поблагодарил](#) страны-партнеры, отметив при этом, что помощи еще недостаточно, чтобы иметь паритет тяжелого вооружения с Россией.

НЕ МЕНЕЕ 14 ОБОРОННЫХ КОМПАНИЙ РОССИИ НЕ ПОПАЛИ ПОД САНКЦИИ

Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США [обнаружило](#), что российский олигарх Сулейман Керимов использовал ряд непрозрачных юридических лиц для инвестирования в США. Активы олигарха в размере свыше 1 миллиарда долларов заблокированы.

Кроме этого почти три десятка руководителей российских фирм, производящих вооружение и не менее 14 оборонных компаний не попали под санкции США, ЕС и Великобритании – речь об этом идет в [докладе](#) Reuters. Эксперты отмечают, что страны применяли санкции непоследовательно, и не все правительства вводили ограничения.

УКРАИНЕ УДАЛОСЬ ВЕРНУТЬ ТЕЛА БОЛЕЕ 400 ПОГИБШИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Вице-премьер Украины Ирина Верещук [сообщила](#), что в течение всей полномасштабной войны (по состоянию на 3 июля) удалось вернуть тела более 400 погибших военнослужащих. Водитель проекта «Эвакуация 200»,

позволяющего родственникам получить тела военнослужащих для захоронения, говорит: «Я перевожу самое дорогое для близких — немного времени, чтобы побыть со своими погибшими». О проекте [рассказывает](#) “Громадське”.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

РОССИЯ ОБВИНЯЕТ УКРАИНУ В ОБСТРЕЛЕ БЕЛГОРОДА, ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ, ЧТО ДАННЫХ РАКЕТ НА ВООРУЖЕНИИ УКРАИНСКОЙ АРМИИ НЕТ

В ночь на 3 июля в Белгороде (Россия), расположенном вблизи границы с Украиной, раздались [несколько взрывов](#). По словам губернатора области, [погибло](#) три человека, разрушены 11 многоквартирных и 39 частных домов (из них 5 — полностью). При этом причину взрывов он не уточнил и [не дал](#) гарантий, что ситуация улучшится. Позднее было заявлено, что среди погибших есть граждане [Украины](#), и [ответственность](#) за происходящее лежит на ВСУ, [якобы](#) запустивших три ракеты «Точка У», одна из которых после сбития ПВО упала на жилые дома. Следственный комитет России [возбудил](#) уголовное дело по факту обстрела. The Insider со ссылкой на военного эксперта Олега Жданова и расследователей Conflict Intelligence Team [отмечает](#), что на здание многоэтажного дома в Белгороде упала часть российской ракеты, которых нет на вооружении в Украине. [Репортаж](#) из города предлагает издание “Медуза”.

РОССИЯ НАЗЫВАЕТ ВЫНУЖДЕННОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ С ОСТРОВА ЗМЕИНЫЙ “ЖЕСТОМ ДОБРОЙ ВОЛИ”

К 30 июня украинские вооруженные силы провели очередной этап военной операции на острове [Змеиный](#), что вынудило оккупантов его покинуть. Полная деокупация острова была [подтверждена](#) Министерством обороны Украины 4 июля, а перед тем — [Пентагоном](#). Минобороны России подтвердило отступление оттуда, [назвав](#) это «жестом доброй воли». Несмотря на эти заявления, на следующий день Россия нанесла по острову два [авиаудара](#). Реальной причиной отступления с острова являются убытки, которые Россия несла вследствие попыток его удержать: в ходе противостояния на острове и в окрестных водах она утратила боевую технику на [сумму](#) свыше 900 миллионов долларов, в том числе [уничтожив](#) ее часть перед отступлением. Кроме того, Министерство обороны России [заявило](#), что цель вывода военнослужащих — продемонстрировать мировому сообществу, что Россия не препятствует усилиям ООН для организации гуманитарного коридора по вывозу сельскохозяйственной продукции с территории Украины. Данное утверждение также является [фейком](#): остров Змеиный был оставлен

российскими вооруженными силами вследствие успешной атаки со стороны Украины, тогда как сами оккупационные войска продолжают обстреливать украинские склады с зерном, в частности, в [Днепропетровской](#) области, а также вывозить украденное зерно [по морю](#). Поражение России на острове Змеином снизит угрозу для украинского побережья, но не прекратит морскую блокаду, [отмечают](#) эксперты. 1 июля Украина обратилась к Турции с [просьбой](#) арестовать российское грузовое судно с зерном, которое прибыло в турецкий порт Карасу из оккупированного Бердянска, и Турция начала [расследование](#). По [данным](#) Минсоцполитики Украины, с начала полномасштабного российского вторжения и до конца июня Россия вывезла с временно оккупированных территорий Украины не менее 400 тысяч тонн зерна – свыше четвертой части зерна, которое находилось там на момент оккупации.

РОССИЙСКАЯ ПРОПАГАНДА НАЗЫВАЕТ АТАКУ НА ТЦ В КРЕМЕНЧУГЕ “СПЛАНИРОВАННОЙ УКРАИНСКОЙ ПРОВОКАЦИЕЙ”, РАССЛЕДОВАТЕЛИ ПОДТВЕРЖДАЮТ, ЧТО ЭТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОССИИ

27 июня торговый центр «Амстор» в городе Кременчуг (Полтавская область) [пострадал](#) в результате российской ракетной атаки, [погибло](#) не менее 19 человек.

Президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что в момент нападения в здании находилось до 1000 человек. Официальный Киев подчеркнул, что произошедшая атака является актом терроризма и «намеренной атакой на гражданский объект». Командование ВВС Украины заявило, что торговый центр был поражен российскими ракетами, выпущенными с бомбардировщиков, которые вылетели с аэродрома в Калужской области России. Российские политики начали оправдывать эту атаку, при этом часть объяснений противоречила друг другу. Так, заместитель постоянного представителя России при ООН Дмитрий Полянский [назвал](#) атаку «провокацией» со стороны Украины. Официальный представитель Министерства обороны России Игорь Конашенков [заявил](#), что российские Воздушно-космические силы (ВКС) нанесли «удар высокоточным оружием воздушного базирования по ангарам с поступившим от США и европейских стран вооружением и боеприпасами», торговый центр не был функционирующим и загорелся вследствие ударов по целям поблизости. Министр иностранных дел России Сергей Лавров [обвинил](#) западные СМИ в искажении ситуации. К заявлениям официальных лиц подключились российские пропагандисты: так, Владимир Соловьев [утверждал](#), что Украина сама нанесла ракетный удар по ТРЦ «Амстор» в Кременчуге [для того](#), чтобы президент Украины Владимир Зеленский, выступая на саммите «Большой семерки», имел возможность рассказать о еще больших зверствах России и аргументировать, почему именно Украине нужно гораздо больше денег и оружия от западных партнеров, а Маргарита Симоньян [назвала](#) атаку «спланированной украинской провокацией». Как [пишут](#) фактчекеры US vs

DISINFO, есть многочисленные доказательства того, что именно российские летчики ударили по ТРЦ в городе Кременчуг. Bellingcat [отмечает](#), что российские заявления о ракетном ударе противоречат свидетельствам из открытых источников. В комментариях Министерства обороны России говорится, что торговый центр пострадал только в результате детонации боеприпасов, которые, по их утверждению, хранились неподалеку, при этом спутниковые снимки, а также [видеозаписи](#), опубликованные в интернете противоречат этим заявлениям. Это опровергает утверждения Министерства обороны России о том, что пожар распространился с территории другого здания. Россия также заявила в комментариях, что торговый центр не использовался. Это [не так](#): в закрытом телеграм-чате для сотрудников «Амстора» несколькими днями ранее [говорилось](#), что магазины будут продолжать работать в обычном режиме, несмотря на сирены воздушной тревоги, а после атаки [многие магазины](#) написали о пострадавших в результате нее сотрудниках. Команда BBC Reality Check [рассказала](#) о публикациях местных групп о поиске людей, пропавших в торговом центре без вести. Кроме того, в день атаки выручка «Амстора» [составила](#) почти три миллиона гривен. Bellingcat называет пророссийские заявления о том, что торговый центр сам по себе был военным объектом, ключевой тенденцией, подчеркивая, что ни один из источников не предоставил никаких доказательств этого утверждения, и не появилось никакой информации из открытых источников, которая могла бы подтвердить его. Еще одно расследование, опровергающее фейки российской пропаганды, [провело](#) издание The Insider. Интервью с мэром города о том, как Кременчуг и его жители переживают произошедшее в торговом центре – [здесь](#).